

# 习近平同朱马里互致贺电 庆祝中老合作通信卫星发射成功

新华社北京11月21日电 11月21日,中国和老挝合作的老挝一号通信卫星在西昌发射成功。当天,中共中央总书记、国家主席习近平与老挝人民革命党中央总书记、国家主席朱马里互致贺电。

习近平在贺电中说,老挝一号通信卫星项目是新形势下中老全面战略合作伙伴关系的重要体现,开创了发展中国家在航天领域开展合作的又一成功范例,将为推动老挝经济社会发展、民生改善、社会进步发挥重要作用。中方愿同老方共同努力,不断加强各领域交流合作,深入推进高度互信互惠的中老全面战略合作伙伴关系,打造牢不可破的中老命运共同体,造福两国和两国人民,并为维护本地区的和平、稳定、繁荣作出积极贡献。

朱马里在贺电中说,老挝一号卫星将为老挝国内外客户提供卫星通信信息与技术服务,必将对老挝经济社会发展作出重要贡献。老挝一号卫星研制生产和成功发射,离不开中国党和政府的支持与帮助,在此表示衷心感谢。老挝一号卫星是老中友好和务实互利合作的成果,必将给两国人民带来实实在在的利益。



11月21日0时07分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭成功将“老挝一号”通信卫星发射升空,卫星顺利进入预定转移轨道。“老挝一号”通信卫星是我国向东盟国家和地区出口的首颗卫星,将为老挝提供卫星电视直播、无线宽带接入、国际通信等服务。“老挝一号”通信卫星由中国航天科技集团公司所属中国空间技术研究院研制,用于执行发射任务的运载火箭由中国航天科技集团公司所属中国运载火箭技术研究院研制,这是长征系列运载火箭的第218次飞行。 新华社记者 覃海石 摄

## 第27届东盟峰会在马来西亚开幕

新华社吉隆坡11月21日电(记者 张春晓 赵博超)第27届东南亚国家联盟(东盟)领导人会议21日在马来西亚首都吉隆坡开幕。峰会将讨论东盟共同年度底建成及东盟未来10年发展等问题。 东盟轮值主席国马来西亚总理纳吉布在开幕式致辞中说,本届峰会对东盟来说

是历史性的事件,会上将正式宣布在今年12月31日建成东盟共同体。东盟共同体以三大支柱为基础,即东盟安全共同体、东盟经济共同体和东盟社会文化共同体。

纳吉布表示,自1967年成立以来,东盟在各方面取得了令人瞩目的成就。2014年,东盟GDP总和达到2.6万亿美元;东盟

自由贸易区已将关税水平降至零或者接近零,降低了大批商品的价格,减少了区域内企业进入各国市场的难度等。

在谈到具体目标时,纳吉布强调,将设立更多东盟具体促进跨文化往来,加大力度削减非关税壁垒以进一步推动商品、服务、技术劳工、资本和投资的自由流动,以

及合作解决雾霾等环境问题,应对自然灾害和移民危机等。

此外,纳吉布还谴责了近期发生的多起恐怖袭击事件,认为这些是“懦弱且残暴的行为”以及“对生命的漠视”。他表示,行凶者是恐怖分子,不代表任何种族、宗教和信仰。

东盟成立于1967年,成员国包括印度尼西亚、泰国、新加坡、菲律宾、文莱、马来西亚、越南、老挝、柬埔寨和缅甸10个国家。

## 联手打击IS 安理会通过决议

联合国安全理事会11月20日一致通过决议,以最强烈言辞谴责极端组织“伊斯兰国”制造的恐怖袭击,呼吁国际社会“采取一切必要措施”打击恐怖主义。

决议由法国起草,19日递交联合国安理会,认定“伊斯兰国”组织对国际和平与安全构成“全球性且前所未有的”威胁。

这是安理会1999年以来通过的第14份关联反恐的决议。

“今天,我们释放明确且毫不含糊的信号。”安理会轮值主席、英国常驻联合国代表马修·里克罗夫特说,“我们阻断、遏制和摧毁‘伊斯兰国’的共同努力不会停歇。”

安理会促请“有能力的会员国根据国际法……采取一切必要措施,加倍做出努力并进行协调,防止和打击‘伊斯兰国’‘支持阵线’和‘基地’组织等的恐怖行径,摧毁其在叙利亚和伊拉克的庇护场所。”

安理会还敦促各国加紧努力,阻止外国恐怖主义武装人员前往叙利亚和伊拉克,打击资助恐怖主义的行径。与此同时,安理会将迅速更新相关制裁清单。

法国递交决议草案前一天,俄罗斯就已向安理会递交一份决议草案,呼吁在遵循国际法和尊重国家主权的基础上,联手打击恐怖势力,遭美、英、法等国反对。

更新版决议草案中,俄方依然认为,在叙利亚境内打击“伊斯兰国”,需要先征得叙政府同意。 英国常驻联合国代表里克罗夫特认为,俄方决议要获得通过,莫斯科可能需要再次修改部分内容,包括“叙总统巴沙尔·阿萨德眼下扮演的角色”。 新华社特稿

## 洪都拉斯机场逮捕五名 疑似叙利亚籍身份不明者



11月20日,在洪都拉斯首都特古西加尔巴,几名被逮捕的疑似叙利亚籍男子被警察带往法庭。

当地时间19日晚,在洪都拉斯特古西加尔巴机场,一架由哥斯达黎加圣何塞飞来的航班上,机场警方逮捕了5名试图潜入洪都拉斯的身份不明者。根据希腊警方提供的材料,该5名男子所持身份证件与曾经在雅典失窃证件材料相同,因此洪都拉斯移民局人员对该5名男子身份表示怀疑。 新华社发

## 3名中国公民在马里袭击事件中遇难

马里宣布进入紧急状态 全国为遇难者哀悼3天

巴马科消息:中国驻马里大使馆11月20日晚向新华社记者证实,3名中国公民在当天发生的马里首都巴马科丽笙酒店袭击事件中不幸遇难,另有4名中国公民获救。

中国驻马里大使馆政务参赞王毅说,当天共有7名中国公民被困在事发酒店中,其中3人不幸遇难,4人成功获救。目前,4名获救的中国公民情绪稳定,状态良好,已经被安顿下来。

马里总统凯塔20日晚宣布,由于首都巴马科丽笙酒店当天发生袭击事件,马里全国进入紧急状态。中国驻马里大使馆证实,遇难者中包括3名中国公民。

### 武装分子酒店劫持人质 7名中国公民中3人遇难

当地时间20日早晨6时30分到7时左右,位于巴马科市中心的丽笙酒店遭到不明身份武装分子袭击,酒店内约170名客人和员工被扣为人质。

袭击事件发生后,马里安全部队在第一时间赶赴现场并展开营救行动。营救行动随后得到来自法国和美国的特种部队的增援。

根据马里安全部门当晚发布的最新数据,至少22人在酒店袭击事件中死亡。马里内政安全部部长萨利夫·特拉奥雷当晚对媒体宣布,所有袭击者已被击毙,一名马里安全人员在营救行动中不幸死亡,另有几名马里安全人员受伤。

人质被困期间,酒店网络时断时续,中国公民自发建立微信群向外传递消息。记者了解到,除了微信群中的4名中国公民,当时酒店里还有3名中国公民下落不明。营救行动结束后,中国驻马里大使馆证实3名中国公民不幸遇难。

### 一恐怖组织发布消息 宣称制造了袭击事件

袭击事件发生后,恐怖组织“纳赛尔主义



11月20日,在马里首都巴马科,一名马里警察在遇袭的丽笙酒店外警戒。 新华社发

主义独立运动”在推特上发布消息宣称制造了这起袭击事件。

“纳赛尔主义独立运动”盘踞在马里北部,与“基地”组织有关联,曾在马里多次发动恐怖袭击。今年3月7日,在巴马科一家餐厅发生的枪击事件也是该组织所为,至少5人在枪击事件中死亡。

### 马里全国进入紧急状态 降半旗为遇难者哀悼3天

马里总统凯塔20日晚宣布,由于首都巴马科丽笙酒店当天发生袭击事件,马里全国进入紧急状态。

凯塔当晚召开紧急会议,根据会后马里政府发布的新闻公告,从20日午夜开始,马里全国将进入紧急状态,为期10天。马里政府还决定从23日开始,全国为此次袭击的遇难者哀悼3天,在此期间,全国各地国旗降半旗。

### 国际社会强烈谴责袭击事件 我外交部提醒谨慎前往马里

联合国安理会和联合国秘书长潘基文20日分别发表声明,谴责这起恐怖袭击。安理会指出,任何形式的恐怖主义都是对国际和平与安全构成的最严重威胁之一,恐怖主义不论发生在何时何地、由谁实施,出于何种动机,都是犯罪行为且无法开脱罪责。

潘基文说,此次袭击发生在马里和平进程正在取得进展之时,他谴责任何破坏《和平与和解协议》的企图,对马里当局打击恐怖和极端组织的努力表示全力支持。

中国外交部发言人洪磊21日就中国公民在马里人质劫持事件中遇害发表谈话说,中方对暴徒漠视人类良知的罪行表示愤慨和强烈谴责,将继续同国际社会加强合作,切实维护境外中国公民和机构安全与合法权益。

中国外交部网站发布消息,提醒中国公民谨慎前往马里。驻马里使馆网站发布领事提醒说,鉴于近期巴马科治安状况不断恶化,提醒在马里中资机构和侨胞人士加强安全防范,减少不必要外出,避免前往人员聚集区,确保人身安全。如遇紧急情况及时报警并与使馆联系寻求帮助。

俄罗斯总统普京21日致信凯塔,对马里袭击事件中的遇难者表示哀悼,并对所有遇难者国家的政府和人民表示支持。

美国总统奥巴马对这一袭击事件表示谴责。他说,这起事件将更加坚定美国及其盟国打击恐怖主义的决心,美国将对极端组织展开无情的反击,让他们没有避难之地。据悉,有一名美国公民在袭击事件中遇难。

法国总统奥朗德对马里人民表示支持。他要求身在“敏感国家”的法国人采取预防措施,切实保护人身安全。 据新华社达喀尔11月20日电

## “恐怖独眼”袭击马里酒店目的何在

### “基地”组织死忠 给儿子取名本·拉丹

贝勒穆赫塔尔1972年6月在北非国家阿尔及利亚出生,1991年前往阿富汗加入“圣战组织”,对抗当时亲苏的阿富汗政府。他曾加入“基地”组织在阿富汗坎大哈和贾拉拉巴德的营地接受训练。

在阿富汗期间,他不慎引爆炸药失去左眼,后来装上了一只假眼。在阿富汗的经历让他成为“基地”组织的死忠,曾用乌萨马·本·拉丹的名字给儿子取名。

1993年,贝勒穆赫塔尔回国,加入阿尔及利亚“伊斯兰武装组织”,妄图推翻政府,成立一个所谓的“伊斯兰国家”。

上世纪90年代末期,“伊斯兰武装组织”走向分裂,贝勒穆赫塔尔选择离开,加入新成立的“伊斯兰马格里布基地组织”,大本营设在马里境内,目的依然是推翻阿尔及利亚政府,建立“伊斯兰国家”。作为指挥

官,他通过走私商品、绑架西方人质勒索赎金等手段为组织筹集大量金钱,用于购买武器,招兵买马。

2012年,贝勒穆赫塔尔自立门户,成立名为“血盟者”的组织,但与“基地”组织保持联系。2013年1月,“血盟者”据称袭击了阿尔及利亚一处天然气田,劫持并杀害了40名人质,多数为西方人士。

在制造血案和扩大影响的同时,贝勒穆赫塔尔也开始寻求结盟,盯上了同样在这一地区活跃的恐怖组织——“争取西非唯一性和圣战”。2012春季至2013年初,后者一度控制了马里北部地区,但此后被法国部队击退。

2013年5月23日,西非国家尼日尔北部发生两起自杀式袭击。“血盟者”和“争取西非唯一性和圣战”宣称制造袭击事件,显示这两个组织开始协调行动。同年8月,两个恐怖组织正式宣布合并,组建“纳赛尔主义独立运动”,贝勒穆赫塔尔成为领导人。

### 借机巴黎恐袭 意在扩大影响

近年来,“纳赛尔主义独立运动”不断制造恐怖事件,而袭击目标多为西方人。

在巴马科丽笙酒店20日遇袭后,“纳赛尔主义独立运动”发布录音称,发动袭击是为了报复政府在马里北部的打击行动,同时要求释放在法国关押的人员。

由于暴行累累,贝勒穆赫塔尔曾被阿尔及利亚法庭两次缺席判处死刑。但他一向行事诡秘,此前多次传出有关他的死讯,特别是在2013年4月和2014年6月,但后来均被否认。

有媒体认为,“纳赛尔主义独立运动”此次袭击巴马科丽笙酒店,矛头显然对准西方人士。至于袭击时机,看起来更是经过深思熟虑。法国巴黎最近刚刚发生严重恐怖袭击,此时在属于法国传统势力范围的马里制造袭击事件,明显意在最大限度地制造恐慌和扩大影响。

新华社特稿

## 9级暴风雪袭新疆西北部

312名旅客安全转移

据新华社乌鲁木齐11月21日电(杜刚 李小花)受9级暴风雪袭击,滞留在新疆省道201线玛依塔斯路段的312名旅客,经当地应急保障基地工作人员近4个半小时的奋力施救,于21日零时30分许被转移到安全地带,无人滞留或受伤。

参与抢险的新疆塔城公路管理局额敏分局玛依塔斯应急保障基地班长唐元斌说,20日晚,玛依塔斯风区刮起7至8级强风,阵风超过9级,狂风刮起地面积雪,形成了强劲的风吹雪,能见度极差,部分路段积雪,两头的车辆不断往风区路段聚集,滞留在路上。天越来越黑,风越刮越大,20时10分许,基地通知公安交警在国道3015线K231处、K306处,省道201线铁厂沟、库木苏点设卡封路。

险情发生后,应急保障基地立即启动公路风雪灾害抢险应急预案,出动除雪车、装载机、雪犁等,到国道3015线、省道201线进行施救。应急保障人员冲进暴风雪里,疏导挤在一起的车辆,给困在雪窝里的车辆挂钢丝绳,轮推、装载机拽拉不能动弹的车辆,除雪车负责清理积雪。21日零时30分许,滞留在省道201线玛依塔斯路段的312人和45辆车被转移到安全地带。

21日10时,封闭了14个小时的国道3015线、省道201线玛依塔斯路段恢复通车。

玛依塔斯位于新疆西北部额敏县境内,是世界上罕见的暴风雪灾害地段。刮大风时,地面雪往往伴着大风形成强劲的风雪流,能见度极低。

### 黑龙江龙煤集团杏花煤矿事故

## 失踪人员位置基本确定

新华社哈尔滨11月21日电(记者 梁冬)记者从黑龙江龙煤集团杏花煤矿火灾事故现场了解到,经过20多个小时的抢险救援,井下火势已得到有效控制,救援人员已可进入井下施救。目前,失踪人员的位置已基本确定,抢险救援工作仍在紧张进行中。

20日21时50分,黑龙江龙煤集团鸡西矿业公司杏花煤矿东一采区大倾角皮带发生火灾事故,事故发生时38人在井下作业,其中16人安全升井。现已发现21名遇难者遗体,仍有1名矿工下落不明。

据龙煤鸡西矿业集团董事长兼总经理郝福坤介绍,截至21日19时30分,井下通信、供电、提升等系统已相继恢复,井下通风状况也已得到明显改善,救援人员已深入井下。但由于目前井下部分区域一氧化碳浓度仍较高,为避免发生次生事故,救援工作必须在确保救援人员安全的前提下按部就班地进行。

据了解,尽管地质条件复杂,救援难度大,但救援人员还是在车场子、三段绞车道及上巷风门之间等处,相继发现了21名遇难矿工遗体。初步分析,失踪人员位于井下水仓房附近。“预计22日凌晨之前,救援人员可抵达失踪人员所在位置。”郝福坤说。

发生事故的龙煤集团鸡西矿业公司杏花煤矿是国有煤矿,证照齐全,年核定生产能力200万吨,属高瓦斯矿井。目前,事故原因正在调查中。